

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

<b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben: <b>VIHÉKEN:</b> Egy hóra. . . . . 1 kor. Egy hóra. . . . . 1 kor. 50 fill. Negyedévre 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . . . 50 .		Felelős szerkesztő: <b>Dr. HEGEDŰS LORÁNT.</b> Kiadók és laptulajdonosok: <b>HOFFMANN és KRONOVITZ.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>DEBRECZEN.</b> Piacz-utczán 49. szám.
--	--	--	---

## Debrecené a harmadik egyetem.

Sok hűhó, végtelenbe húzódó ajtó mögötti intrika és bizonytalanság után végre ma eljuttunk odáig, hogy a lefolyt, eseményekből megtudjuk, mikép a harmadik egyetem sorsa immár nem a messzeségben rejlik, vagy, a föld mélye alatt nyugvó kincsek mezejével együtt végződik, hanem van már útja, iránya és célja a kérdés megvalósításának.

Az a küldöttség, mely ma Szeged város érdekében Zichy János gróf, vallás- és közoktatásügyi miniszternél járt, hogy őt a harmadik egyetem felállítására érdekében nyilatkozatra bírja, nagy szolgálatot tett minden aspiráns városnak, legfőképp pedig nekünk: Debrecennek.

— Nem vagyok abban a helyzetben, — hogy nyilatkozhassam, mondta a miniszter. Ha azonban Szeged vagy bármely város nem kapná meg az egyetemet, ez ne diszguztálja őket, mert a kormány egész szériését tervezi az egyetemeknek és haz. most csak egyet állítanak is föl, következni fog a többi.

Aki a miniszternek ezt a tapintatos és diplomatikus válaszát a maga igaz jelentő-

ságében tudja mérlegelni, két figyelemre méltó álláspontot észlelhet abban. Először is, hogy már van egy *fixírozott álláspont*, melyre a minisztérium e kérdés elbírálásánál támaszkodik, másodsor, hogy Szeged, mely egyik legerősebb versenytársa volt a debrecenieknek, *végleg lemaradt* a reményekről.

Ez pedig csakis Debrecen város jogos igényeinek figyelembevételével s *aspirációinak javára* történhetett. Amint az e kérdés elbírálásánál nem is történhetett másképp, mert azok az anyagi áldozatok, melyeket e város kilátásba helyezett s a már meglevő főiskolai szervezet önként involválják, hogy az egyetemi kérdés itt jusson legkönnyebben tető alá.

Vegyük csak elő a miniszter nyilatkozatát s foglalkozzunk avval behatóbban.

Jól tudjuk, hogy a miniszteri nyilatkozatok nem egy ötletszerű szónoki formáság születtjei, hanem leszűrt, meghányt-vetett tanácskozások leérett termései. Amikor tehát Zichy János gróf a szegedieknek hábr homályosan is, de annál *őszintebben* mondja meg, hogy Szeged, vagy más város kívánságai *nem teljesednek* oly formában, amint azt óhajtják, azért ne essenek kétségbe, nem-e azt jelenti ez, hogy már egy más város javára történt elhatározó lépés s ha ez így van, nem-e Debrecen jöhet első sorban is számításba?!

Oly áldozatokat kínált ez a város, mely az államnak milliókat takarít meg a háztartásában. Ezekből a milliókból pedig akár Szegeden, akár Pozsonyban, vagy az ország bármely más városában kis hozzáadással pár év alatt megteremtheti a rekompenzálásul adandó főiskoláját. Amivel ezek a városok sem veszítenek semmit, a kormány pedig felszabadul attól a gondtól, hogy a mai nehéz viszonyok között az amugy is terhelt állami szükségletet a végsőig kimerítse.

De döntő szerepet játszott a minisztérium elhatározásánál az a nagyerejű momentum is, hogy míg Szegeden és az aspiráns városok kebelében semmi, vagy alig egypár tanszék van felállítva, Debrecenben a szükséges egyetemi berendezkedésnek teljes fundusa van előkészítve.

Mert míg például az e téren versenyző Pozsonyban csak jogakadémia van, Debrecenben ezenkívül teljes theologiai és bölcsészeti fakultás is végzi már most is főiskolai hivatását.

Itt tehát már most oly tudományos berendezkedés van csirájában, melyhez csak egyetlen fakultás: az orvosi hiányzik, hogy az egyetemi jelleget be tudja tölteni.

A miniszter tehát nem véletlenül és nem minden célzatosság nélkül adta a szegedieknek azt az udvarias választ, hogy *ne disz-*

## Egy aglegény.

Irta: Pogány Elza.

I.

— Én igazán nem tudom Dávid Ernő, hogy maga miért nem nőül meg? — mondta egy magas, szőke asszony. Szép állása van, vagyonos. Nem vágyódik néha a családi élet után?

Dávid Ernő nagyot nevetett.

— Dehogyan nem. Csak látja, igen lusta vagyok ahoz, hogy a házasság előtti kellemetlen situációba keveredjem. Én nem udvarlok senkinek. És nem képzelek el kellemetlenebb helyzetet, mint megkérni valakit. Azt sem szeretem, hogy mint vőlegény, közszemlének és gratulációknak legyek kitéve. Egyáltalán annyi kínos és kellemetlen, feszélyező helyzetbe kerül az ember az esküvő előtt, hogy még a gondolat is megijeszt. Megszoktam már így is az életet, hábr nem tagadom, sokszor nagyon unalmasnak találom az egyedüllétet otthon.

— Hallatlan gyávák és kényelmesek a férfiak manapság! Neki kell vágni merészen. — pattogott a szőke asszony. Egy boldog házasság megérné azt a kis előzetes kellemetlenséget.

— Igen, ha az ember bizonyos volna benne, hogy olyan kedves, jó feleséget kap, mint nagyságos asszonyom!

— S főleg úgy-e, ha álmában juthatna hozzá?

— Bizony az nem volna utolsó dolog!  
— Eh, ne legyen olyan nehézkes! Én a fejembe vettem, hogy megházasítom magát. Dávid Ernő savanyuan mosolygott.

— Tegyen le róla, nem érdemes velem vesződni, higyeje el!

Hanem a szőke asszony nem egykönnyen mondott le kedves terveiről.

— Engem ugyan le nem beszél arról, a mit akarok. Nem vagyok én férfi! — tette hozzá nevetve.

Dávid Ernő zavartan hallgatott. Nem szerette, hogy valaki ilyen erőszakosan beleavatkozik legintimebb életébe. Határozottan kellemetlen érzései voltak, amikor házasságra gondolt, de az asszonyt sem akarta megsérteni. Szerette volna egyébre terelni a beszélgetést.

— Nézze, milyen gyönyörűen megy le a nap.

Az asszony makacs volt.

— Ne beszéljen nekem a napról, mikor a boldogságán töröm a fejem. És ne vágjon olyan szerencsétlen arcokat.

— Beszéljünk egyébről — könyörgött Dávid.

— Nem, nem! Nézze, mi a Karszton nyaralunk az idén. Tartson velünk. Ott lesz a legjobb barátóm: Kovács Olga is. Komoly, intelligens, csinos leány. Feltétlenül akarom, hogy megismerkedjék vele. Magához illőbb feleséget sehol sem kaphat. Majd meglátja! Eljön?

— Jó! Elmegyek. Csak arra kérem,

hogy bizza egészen rám a dolgot. Ne protegáljon a barátnőjénél, de engem se beszéljen rá. Ne tegye feltűnővé a dolgot. Legyen minden úgy, ahogy a véletlen hozza magával. Megigéri?

— Igérem!

II.

Jókedvű társaság bolyongott zugó, illatos fenyvesek között. Milyen csodaszép ez a hely! — kiáltottak egymásra és nem győztek betelni a meredek hegyoldalak haragoszöld, élettéljes szépségével.

— Nézze Olga, milyen jókedvűen süt be a nap minden részen, melyet a fenyőágak között talál. Igazán fáj a lelkem, ha arra gondolok, hogy már holnapután lejár a szabadságom — mondta Dávid Ernő partnérének.

Négy séta alatt nagyszerűen összeszoktak a leánnyal. A férfi hideg, önmagát féltő tartózkodása megtört a leány meleg, intelligens mosolyán. A hosszú, intim séták holdfényes esteiken vagy alkonyatkor, a feszelen, folytonos együttlét, nem hagyhatnak közönyösen két egészséges testű és lelkű teremtetést egymás iránt. Érdekes, élénk beszélgetéseik alatt sokszor érezték úgy, hogy meglepően egyformán gondolkoznak s az étellel szemben majdnem azonosak igényeik, vágyódásaik. Az olykor mutatkozó differenciákat a két egymásnak tetszeni akaró ember óvatosságával leplezték. — Végeredményben nagyon jól megértették egymást.

## Reichmann

harisnya különlegességeit tekintse meg! — Női flór harisnya 90 fill.-től, ajour 95 fill.-től, selyem különlegességek. Gyermekek patent és flór harisnyákban nagy választék. Piacz-u. 85. Royal szállodával szemben

gusztálja őket, ha egyetemet nem kapnak, de azért mert sokszor átgondolt elhatározás arra a ermészetes és minden érvel támogatott elhatározásra érlelte, hogy egyedül Debrecen az a város, hová az ország jól felfogott érdekében a harmadik egyetemet felállítani kell!

Ennek a felfogásnak a helyességét aztán a miniszterelnök válasza is megerősítette, aki kijelentette, bármennyire szíven viseli is Szeged város sorsát, a szempontokat az egyetem sorsának eldőltenél befolyásolni nem tudja.

## Dolgoznak a botrányhősök.

### A képviselőház ülése.

A mai ötvenhatodik névszerinti szavazás napon nagy kavardást csinált az ellenzék a Házban, amiért Hegedüs Kálmán szóvá tette a Sümegei-Radó féle affért és megbélyegezte azt a terrort, amellyel minden ellenvéleményt meg akarnak fojtani. És míg egyrésztől vélemény szabadságért és megsértett sajtószabadságról kiabál, ugyanakkor a vélemény szabadság ellen cselekszik.

Az igazságos erős kritikára levált minden parlamenti máz az ellenzék hőseiről s a korcsmai jeleneteik közé belesüvitették a korcsmai, utszéli kifejezéseiket is.

Kabós Ferenc elnök délelőtt tizenegy órakor megnyitván az ülést, bemutatja a beérkezett feliratokat, amelyeknek különböző bizottságokhoz való utasítása tárgyában az ellenzék a szokott módon névszerinti szavazást kért, amit az elnök elrendelt.

### Napirend előtt a sajtóterrortól.

Hegedüs Kálmán elnöki engedélyvel szóvá tette a Radó-Sümegei-affért, mint a sajtószabadság és az országgyűlési tudósítási szolgálat szabadságának súlyos megsértését. Fölolvassa a Magyarország tegnapi számát, amelyben le van írva az affér. — Kijelenti, hogy az ügy személyes részével nem foglalkozik, mert az el van intézve. — Személyes ügy nem is tartozik a Ház elé.

Olga csöppet sem volt meglepve, mikor utolsó sétájuk alkalmával Dávid Ernő a megszokott célzások és mély értelmű megjegyzések helyett határozottan kijelentette:

— Szeretném Olga, ha a feleségem lenne.

— Ne tartson túl skrupulózusnak — mondta a leány — ha nem mondom mindjárt határozott igent. Sok tekintetben még nem vagyok modern s nem veszem tréfaszámba a házasságot, mint ahogy kibeszéléseknél szokták mondani: „Ha nem tudok összeszokni, elváltok!” Én nem akarok azzal a gondolattal férjhez menni, hogy elválás is lehet a házasságom vége. Gondolja meg jól a dolgot. Ha távol leszünk egymástól, könnyebben megítélheti, hogy nem-e csak gyorsan muló érzéki fellobbanás volt az, a mit most érez? Nekem is szükségem van még erre a kis próbaidőre. Bevallom őszintén, hogy mielőtt idejöttem volna, egy nagy csalódáson mentem keresztül. Maga elfelejtette velem a multat. Kigyógyultam ugyan, de nem vagyok bizonyos abban, hogy otthon nem recidiválok-e megint? Ha még négy hét múlva is egyformán érzünk mind a ketten, akkor a magáé lesznek.

### III.

A szőke asszony élénken futott Dávid Ernő elé.

— Csak hogy megint látom egyszer! — Ugy elhanyagolja a barátságunkat, hogy igazán már meg voltam sértve.

De ki kell emelni az ügy jellemző tüneteit, amelyek közéletünknek beteg jelenségei. A sajtószabadság körül erkölcsi fogalomzavar támadt. A sajtó felett csak a sajtóbírói ítélet. A sajtó tartozéka az alkotmány. Ebben a Házban a sajtó munkásai törvényes jogokat élveznek. Általuk nyer tudomást az ország a parlament dolgairól és általuk ellenőrizheti a képviselők munkáját. A parlament nem lehet játékszere egy elalélt ellenzéki harc kedvtelésének. Ez a parlament mindig megbecsülte a sajtó munkásait és törvényben adott nekik jogot az itt való tartózkodásra. Ami azonban tegnap történt, az terrorizálása a sajtónak. (Helyeslés a jobb oldalon.)

Hock János: Az csak két ember verekedése volt . . .

### Kitör a botrány.

Hegedüs Kálmán: Ha a tegnapi eset nem terrorizmus a sajtó ellen, akkor nincs terrorizmus és ha ez nem a legsötétebb reakció, akkor nem tudom mi az. (Taps jobbról, gunyos taps balról.)

Ezek az incidensek olyan párt köréből kerülnek ide, amely a nyugati kultúra lapvirágaiból tulipánt akar itt csinálni. A tegnapi eset folytán a sajtószabadság veszélyeztetve van és egy hírlapíró sincs biztonságban, hogy tudósításai miatt nem fogják inzultálni.

Hock János: Hazugságokat mindig meg lehet torolni!

Hegedüs Kálmán: Nem szoktam rágalmazni. (Zaj.)

Hock János: Nem önre mondtam!

Kovácsy Kálmán: A rágalom nem a mi fegyverünk!

Felkiáltások: Ott rágalmaznak!

Kovácsy Kálmán: Ki rágalmaz? Kinek a kenyere a rágalom? Világosan beszéljen.

Hegedüs Kálmán: Leckét nem fogadok el azoktól, akik éveken át hazugságaikkal az egész országot félrevezették.

E szavakra az egész ellenzék felugrik helyéről. Oriási zaj támad. Justh Gyula, Bakonyi Samu, Kállay Ubul a padokat verik. A munkapárt visszakiabál. A teremben leirhatatlan zaj támad. Mindkét oldalon állnak és kiabálnak a képviselők. Fenyegető karok emelkednek. Sokan a terem közepére ro-

— Nem akarok a szokásos elfoglaltsági frázisokkal élni — válaszolta Dávid. Inkább megmondom őszintén, hogy nagyon rossz a lelkiismeretem és nem merem a szeme elé kerülni.

— ?

— Tudja, hogy miben állapodtunk meg Olgával? Már két hónappal ezelőtt kellett volna a végérvényes válaszért jelentkezni és nem tettem.

— Miért?

— Magam sem tudom, hogy gyávaságból-e vagy hiúságból? Félek a kosártól és amellet olyan nyugtalan, türelmetlen vagyok, mint egy diák. Odaadnék tíz évet az életemből, ha bizonyos volnék benne, hogy Olga hozzám jön-e?

A szőke asszony minden rábeszélő képességét latba vetette, hogy eloszlassa a Dávid Ernő aggályát. Hogy ne rongos el a boldogságát ilyen gyerekes félszességgel; hogy bizhatna annyira saját egyéniségében, hogy aki őt egyszer megszereti, az nem egykönnyen felejtí el. Végre is, Dávid, akinek csak egy kis rábeszélésre volt szüksége ahhoz, hogy a döntő ütközetbe menjen, azzal a szilárd elhatározással bucsuzott el az asszonytól, hogy a legközelebbi gyorsan megy fel Budapestre, hogy véget vessen az izgalmaknak és határozott választ kapjon.

Egy hét múlva nyugodt, derült arccal állított be az asszonyhoz.

— Nos? Nos? Gratulálhatok? Miért néz olyan különösen? Mi történt?

— Azt hiszem, hogy nem fog most meg-

hannak. Az óriási zsvivajban az elnök csendje folyton szól, de a csend nem áll helyre.

Farkas Pál: Ne fenyegetődzene! Nem engedjük terrorizálni magunkat . . .

Nagy Sándor: Nem engedjük magunkat megfélemlíteni.

Elnök: Tessék végre meghallgatni az elnököt, Hegedüs Kálmán képviselő urat az ellenzéki pártok megsértéséért rendreutasítom. (Helyeslés balról.)

Felkiáltások jobbról: És mi lesz Horváth Gyulával?

Elnök: Nem hallottam az illető szavakat.

Hoványi Gyula: Majd talán megismétli.

Horváth Gyula hallgat.

Elnök: Akkor majd a gyorsírói feljegyzésekből fogom megállapítani, mi történt és a szerint intézkedem.

Az elnök ezután nagynehezen helyreállítja a rendet, majd Horváth Gyulát rendreutasítja.

Hegedüs Kálmán ismerteti ezután a félgyűlései gyűlés lefolyását és az erről szóló tudósítások miatt támadt affért. Kéri az elnököt, hogy ilyen sajnálatos incidensek megakadályozásában az elnökség mindenkör közreműködni kegyeskedjék.

Elnök kijelenti, hogy ilyen sajnálatos incidensek megakadályozása, sajnos, nem áll módjában az elnökségnek, mert a házszabályok e tekintetben nem adnak jogot erre. Bizik azonban a képviselők higgadt-ságában, akik maguk azon lesznek, hogy az ilyen sajnálatos incidenseket elkerüljék.

### Holló rémlátásai.

Holló Lajos személyes kérdésben szóval föl és ismerteti a félgyűlései gyűlés lefolyását. Tudomása van arról, hogy a munkapárt titkára 2000 koronát küldött az ottani pártelnökségnek. (Nagy zaj.)

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy maradjon az engedélyezett keretben.

Holló Lajos befejezi beszédét és hivatkozik az ellenzék évtizedes nemzeti küzdelmére.

### Technika és interpellációk.

Következtek ezután a mai ülésre halasztott névszerinti szavazások, melyek után az interpellációkra tértek át.

érteni, ha elmondok minden úgy, ahogy van.

— Olga nem kosarazta ki?

— Nem!

— Akkor hát! . . .

— Nincs tovább. Abban a pillanatban, mikor megtudtam, hogy az, akit megkértem, nem ad kosarat, végtelen nyugodt lettem. Rájöttem, hogy nem szerelmet éreztem, csak a felzaklatott hiúság nyugtalanított s miután az ki lett elégítve . . . nem érzek magamban kedvet a nősülésre.

— Talán tréfál?

— Nem! Higyje el, hogyha Olga nemet mond, talán öngyilkosságra is gondoltam volna, olyan szerencsétlen lettem volna. — Most nyugodt vagyok.

— És Olgával nem törődik?

— Igyekeztem neki is mindent megmagyarázni. Azt hiszem, hogy megbocsátott!

— Aki ezt érti! Valakit azért megkérni, hogy a választát megtudja és nem azért, hogy elvegye!

— Nagyságos asszonyom, egyet ugy-e megígér? — Ugy-e nem hoz többet ilyen helyzetbe? Nem akar többször megházasítani?

A szőke asszony indignálódva tiltakozik:

— Soha! Esküszöm!

Mikor Dávid Ernő elmegy, az asszony bosszusan néz utána az ablakon: Ilyen bogaras agglegény! A sok bogár között igazán elveszett benne a férfi.

# Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

Szabó István (nagyatádi) konkrét adatokkal bizonyítja, hogy Horvátországban a magyarság még papi szöszékről is üldözésben részesül. A sérelmek orvoslását kéri. Az interpellációt kiadták a szakminiszternek.

## A debreceni gyáriparosok őszi programja.

(Államsegélyezés. — Ipari hitelrendezése. — Munkáslakásépítő részvénytársaság létesítése. — Munkásbiztosítás. — Ipartörvény módosítása. — A földgáz és a Drágán patak.)

A „Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége debreceni fiókjá” szerdán délután a kereskedelmi kamara helyiségében ülést tartott, melynek folyamán a legfontosabb aktuális kérdéseket bírálta el s hozott azokban életrevaló határozatokat.

(A múlt év eseményei.)

Szántó Győző elnök meleg szavakban üdvözli a megjelenteket.

Szól az államsegélyezés iránti akció permanenciájáról. Sajnálattal tapasztalja, hogy a nagy munkaerőt kívánó kereskedelmi miniszteri szék még mindig az igen elfoglalt pénzügyminiszter által van betöltve, aki így kétféleg meg sem is oszthatja tevékenységét. Ennek tulajdonítja a késedelmet, mely tapasztalható. Ugy tudja különben, hogy október első napjaiban az üresen levő kereskedelemügyi miniszteri szék be lesz töltve s akkor hiszi, nagyobb eredményeket érnek el.

Az ipari hitel rendezése még mindig nagy megfontolást igényel. E tárgyban már több javaslat és tanulmány van forgalomban. — Most pedig a szövetség megbizta dr. Felner Frigyes közgazdasági író, hogy e tárgyban új memorandumot készítsen.

Az állami üzemek versenve szintén zavarólag hat a közgazdasági életre és szintén rendezés alatt áll.

Nagy reformra szorul a munkásbiztosítás is, melynek az a legnagyobb hibája, hogy a hozott áldozatokkal tulleltálta az összes kulturálmokat.

Meghívták a szövetséget egy olaszországi tanulmányútra.

Örömmel konstatálja, hogy az építő kedv gyárak alapítására meglehetősen élénk s az ipari munkások fejlődése is eredményes.

A szövetség közelben következő tagokkal gyarapodott: „Vulkán” gőztéglagyár r. t., „Hrabéczy” Első gőzmosó és vegytisztító gyár r. t., Debreceni helyi vasút r. t., Alföldi hordógyár r. t., Első debreceni gyógyszerészeti és kereskedelmi dobozgyár, Rex Ferenc és társa vegyészeti laboratóriuma, Kisszebeni kefégyár r. t.

Az elnök indítványára Löfkovits Arthurt abból az alkalomból, hogy a király a Ferencz József renddel tüntette ki, áldásos társadalmi és kulturális tevékenységeért, üdvözlik.

Rédei Rezső dr., a szövetség eltávozott titkárának helyébe, Kuthy Sándor dr.-t választják meg.

(Az új munkáslakások.)

Ezután az ülés legfontosabb tárgyára, az új munkáslakás építő részvénytársaság megalkotására térnek át.

Szántó Győző elnök ismerteti a tervezetet. E szerint a társaság 100.000 koronával alakul s mintegy 144 lakóházat épít és pedig a homokkerti, vargakerti, hatvan-utcai és hadházi uti gyárak munkásai részére.

A házak a befizetett részvénytőke arányában oszlanának meg a társaság tagjai között.

A munkások 168 korona évi bért fizetnének lakásonként s a lakás fel nem mondható.

Ismerteti az elnök a külföldi, főleg az ausztriai szociális viszonyokat. Ausztriában az állam tíz év alatt 21 millió koronát fizet be egy közhasznú építkezési alapra és ennek 10-szereséig kezességet vállal. Németországban is óriási mérvet ölt az állam építkezése. Tehát a magyar állam sem zárkozhat el az áldozatkészség elől. — Biztos információja van hogy ad is.

Érczy Károly vasépítkezést ajánl, mely olcsóbb és tartósabb is.

Elvileg kimondják tehát, hogy a közhasznú munkásépítő részvénytársaságot ha a pénzügyi viszonyok kedvezőbbek lesznek megalkotják.

(Egyéb ügyek.)

Az erdélyi földgáz, valamint a Drágán-patak vízerejének kihasználása ügyében bevárják a konkrét adatokat és terveket.

Az ipartörvény módosítása tárgyában pedig azt a jelentős újítást óhajtják, hogy külön iparigazolvány nélkül is tarthassanak lakatos (mechanikus) műhelyt s alkalmazhassanak iparos tanoncokat.

Rácz Lajos dr. kamarai s. titkár figyelmébe ajánlja a szövetségnek, hogy ez a forradalmi javaslat homlokegyenest ellenkezik a minisztérium meggyőződésével és intenciójával, mely éppen a képesítés szigorítására törekszik.

Elnök ezzel szemben hangsúlyozza azt a lehetetlen állapotot, mely ma a gyárakban előáll, ahol a speciális gépekhez külföldről kell a szakképzett munkásokat hoztatni.

Többek hozzászólása után kimondják, — hogy ily értelemben fognak felírni a miniszterhez.

A tavaly tartott és nagyon hasznosnak bizonyult vasúti díjszabási tanfolyamot az idén novemberben megismétlik.

A vámtarifa kérdését tanulmányozták s az főleg Görögországgal szemben súlyosan veszélyes exportunkra.

Dr. Rácz kamarai titkár az export hanyatlását nemcsak a vámtételek nagyságában, de a görög kereskedők megbízhatatlanságában is találja.

Még a debreceni kövezetvám ügyében, mely most áll a városi tanácsnál felebbezés alatt tett jelentést az elnök.

Végül a városi téglavető során épült viskók sorsa került szóba. Itt a város engedélyt adott lakások építésére, bizonyos bérösszeg ellenében. Az idők folyamán azonban a házak lakói a bérösszegekkel adósok maradtak s így a város elhatározta, hogy e viskókat elárvezteti. Javasolja, hogy a város ott ipartelepét létesítsen.

Végül elnök szövé teszi azt a részvétlenséget, mely a mai ülésen tapasztalható volt, ahol pedig nagyszabású közgazdasági kérdések felett határoztak.

## A budapesti husipari kongresszus.

### A debreceni husiparosok sikerei.

A mostani forradalmas husrágóság idején komoly tanácskozásokat tartottak az ország husiparosai Budapesten. A fasárnap — megnyitott III. husipari kongresszuson a debreceni kereskedelmi- és iparkamarát Debreczeni Lajos alelnök és Radó Rezső dr. fogalmazó, a mészáros ipartársulatot pedig Varga Imre elnök képviselte. A kongresszuson megjelent ezenkívül több kiváló debreceni husiparos.

A debreceni husiparosok képviselőit — szép kitüntetés érte, amennyiben Debreczenit Lajost és Varga Imrét a kongresszus elnökeivé választották. Debreczeni Lajos ezenkívül a kiállítás több bíráló bizottságában is helyet nyert, a Husiparosok Országos Szövetsége pedig Debreczeni Lajost alelnökéül választotta s megbizta a vidéki husiparosok országos szervezésével.

A kongresszuson a husipar fontos kérdései: a melléktermék értékesítés szervezése, a közvágóhídi bajok, az élelmiszertörvény megalkotása, a zsiradékok értékesítése és forgalma kerültek sorra.

Behatóan tárgyalta a kongresszus az élő állat és a husrágóság okait s szükségesnek mondotta ki a horvát és boszniai állatbehozatal akadályozó állategészségügyi szabályok enyhítését és hogy Szerbiából és Romániából élőállatok is behozhatók legyenek. — Kéri a kongresszus ezenkívül a hufogyasztási adó eltörlését vagy legalább módosítását. Élénk részt vett a kongresszus tárgyalásain Debreczeni Lajos, kinek több célszerű indítványát a kongresszus határozattá emelte.

A kongresszussal kapcsolatos husipari kiállításon legnagyobb sikert a debreceni husiparosok érték el. A kiállítást látogató közönség legszívesebben a debreceni kiállítók sátraiban vásárolt. Különösen a Debreczeni Lajos falatozójánál volt legnagyobb állandóan a vásárlók csoportosulása, úgy hogy minden nap fokozódó mennyiségű friss hentesáru csomóját kellett az itthoni üzletnek küldenie. Kétféle nagyiparosunk így a debreceni híres husiparnak újabb becsülést és elismerést szerezett.

## Megakadt a megyeháza építése.

### Az építési vállalkozó mulasztásai.

Hajdúvármegye székházának építése körül ma váratlanul kellemetlen fennakadás történt, amely miatt esetleg az egész épület építése is félben marad. A fennakadást az okozta, hogy az építő vállalkozó a miniszteri jóváhagyás — s a helybeli szabályrendelet ellenére oly vékony alapfalakat épített, hogy azokra külön engedély nélkül a földszinti és emeleti falakat fölépíteni nem lehet.

A Jámbor és Bálint cég, amely az épület tervrajzait készítette, a rajzokban 45 centiméteres alapfalakat tervezett. A belügyminiszter azonban a tervek jóváhagyása alkalmával kimondta, hogy a tervezők az alapfal vastagságának megállapításánál alkalmazkodjanak a helybeli építési szabályrendeletre és utasította a tervezőket, hogy terveiket módosítsák.

Az építési engedély kiadásánál a városi mérnöki hivatal javaslatára és az építkezési szabályrendelet erre vonatkozó szakaszai értelmében a tanács az építési engedélyt úgy adta ki, hogy az alapfalaknak, tekintettel arra, hogy az épület két emeletes lesz, hatvan centiméter szélességűnek kell lennie.

Az építést ezután kiadták a vállalkozóknak, az építés meg is kezdődött s ma már az alapfalak majdnem földszintes magasságban vannak. Ma azután Latinovics Mihály műszaki tanácsos észrevette és megállapította, hogy az alapfalak csupán 45 centiméter szélesek.

Azonnal jelentést tett az építető bizottságnak, amely ma rendkívüli ülésre gyűlt össze és kimondta, hogy az alapfalak építését azonnal beszünteti, az építő céget elmentéstételre hívja fel. Egyben kimondta azt is, hogy az építő cég hibájából származó következményekért a felelősséget magáról elhárítja s az alapfalak tovább építését mindaddig meg nem enged, míg a városi mérnöki hivatal az alapfalakat újból meg nem vizsgálja és míg a tanács a 45 centiméteres falak építésére engedélyt nem ad.

Munkatársunk ma beszélgetést folytatott Latinovics Mihály műszaki tanácsossal, aki az építés megszakítására és az ezzel kapcsolatos kérdésekre a következő felvilágosítást adta:

— Az építő bizottság csupán az alapfalak építését szüntette be, aminek az épület építésének egyéb munkáira vonatkozóan következménye nincsen. Ama tévedésnek, hogy a vállalkozók 60 centiméteres falak helyett 45 centiméterest építettek, az az oka, hogy a tervezők az eredeti terveket adták ki, amelyekkel a pályázatban résztvettek, a melyeknek módosítását azonban a miniszter elrendelte azzal, hogy kötelesek az építetők a helyhatósági szabályrendelet utasítását betartani az alapfalak vastagságánál. A vidéki városok, köztük Debrecen város

építési szabályrendeletei is igen erős alapfalakat irnak elő. Nem lehet különben feltenni, hogy a tanács kivételesen meg ne engedje a 45 centiméteres alapfalakat, mert ezek egyébként elég erősek a két emelet megbíráshoz.

Az ügyet most a városi mérnöki hivatal fogja megvizsgálni és a városi tanács fog határozni afelett, hogy a 45 centiméteres falakon tovább lehet fejleszteni a falépitést.

## Politikai afférek.

### Elintéztett lovagias ügyek.

Három affér tartotta ma izgatottságban a főváros érdeklődését. Kettő politikai affér volt, egy pedig a Zichy-Sárközy-ügynek folytatása. Ma már mindhárom elintéztést nyert, a Radó-Sümegei affér párbajjal, a másik kettő jegyzőkönyvvel.

Az afférekéről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Radó Sámuel udvari taácsos és Sümegei Vilmos országgyűlési képviselő között felmerült lovagias ügyet ma délelőtt pisztoly-párbajjal intézték el. A felek segédekkel pontban kilenc órakor jelentek meg a honvédségi laktanyában. Radó Sámuel segédei Farkas Zoltán és Farkas Pál, Sümegei segédei Zlinszky István és Mádi-Kovács János voltak. Vezetőségéd Farkas Zoltán volt. — Feltételek voltak: egyszeri golyóváltás harminc lépés távolságról, öt lépés avance-szal. Felállítás után a vezetőségéd által adott jelre Radó Sámuel rögtön lött. Sümegei Vilmos nem élt a lövés jogával, letette a pisztolyt és odament Radó Sámuelhez, kihez a következő szavakat intézte: Nagyon sajnálom a történeteket, bocsásson meg. A felek erre kezét nyujtottak egymásnak, kibékölték.

A mai zajos képviselőházi incidensnek lovagias uton is folytatása volt. Hegedüs Kálmán, akit Horváth Gyula függetlenségi párti képviselő súlyosan inzultált, Farkas Pál és Hoványi Géza képviselők útján provokálta Horváth Gyulát, a ki Mádi-Kovács Jánost és Szluha Pált bizta meg ügyének képviselével. A segédek délben ültek össze tanácskozássra. — Az affért békésen intézték el.

Zichy István grófnak Meszlényi Lászlóval keletkezett afférjét ma már el is intézték. Zichy István grófot Almássy László és Degenfeld Imre gróf képviselték. Meszlényi Lászlót pedig báró Fiáth Pál huszárfőhadnagy és báró Durneisz. Meszlényi segédei megtagadták Zichy István grófnak az elégtételt, hivatkozva arra, hogy a katonai becsületbírósnak már Kenessey huszárnagynak sem engedte meg, hogy Zichy István gróffal verekedjék. Ezzel a két fél segédei közös jegyzőkönyvet vettek fel.

## Színház és művészet.

A színház bérlői. A mai napon a következők váltották ki bérletüket: Markovits Hona, Fodor Józsefné, Mandel Ernő, Groszmann Ignác, Csengeri Márton, Szánthó Győző, Riedl Szigfrid, Szöllősy Ferencné, Rauch Árpád, Kovács Gábor, özv. Némethy Mihályné, Szendrő Sándor, Piribauer Ferencné, Konecz Elekné.

## A debreceni vonatok téli menetrendje.

### Életbelép október elsején.

A magyar királyi államvasutak vonalain folyó évi október hó elsején lép életbe a téli menetrend, amely a Debrecen-érinti vonatok menetidején s általában a debreceni üzletvezetőséghez tartozó vonalak menetrendjén a következő lényegesebb módosításokat tartalmazza:

**A püspökladány-Körösmezői vonalon:** A Budapest, illetve Püspökladány felől Körösmezőre jelenleg 8 óra 37 perckor este érkező vonat már 7 óra 42 perckor este fog Körösmezőre érkezni és ott csatlakozást nyer az osztrák államvasutak vonatához Stanislau felé.

**A debrecen-nagyléta-vértesi vonalon:** A Debrecenből jelenleg délelőtt 9 óra 10 perckor induló és Nagyléta-Vértesre délelőtt 10 óra 45 perckor érkező vegyesvonat Debrecenből már reggel 7 óra 4 perckor fog indulni és Nagyléta-Vértesre délelőtt 8 óra 29 perckor fog érkezni.

**A debrecen-csap-sianki vonalon:** Nyiregyháza-Csap között egy új személyvonatpár helyeztetik forgalomba. Nyiregyháza felől indul este 8 óra 56 perckor, Csapra érkezik éjjel 11 óra 6 perckor; Csapról indul délután 1 óra 40 perckor, Nyiregyháza felé érkezik 4 órakor délután. Az előbbi Nyiregyháza felől Budapest felé az utóbbi Szerencs felé nyer csatlakozást. — A Csapról jelenleg reggel 3 óra 35 perckor induló személyszállító tehervonat személyvonattá minősítették át és Csapról reggel 4 óra 30 perckor fog indulni.

**A máramarossziget-aknaszlatinai vonalon:** A máramarosszigetről délután 3 óra 40 perckor induló és oda délután 4 óra 39 perckor visszaérkező vegyesvonat megszüntetetik.

**A szatmárnémeti-felsőbányai vonalon:** A Felsőbányáról este 7 óra 20 perckor induló, Nagybányára este 7 óra 50 perckor érkező vegyesvonat megszüntetetik.

**A székelyhid-szilágysomlyói vonalon:** Berettyó-széplak és Szilágysomlyó között egy új vegyesvonatpár helyeztetik forgalomba. Indul Berettyó-széplakról reggel 6 órakor, érkezik Szilágysomlyóra reggel 7 óra 5 perckor, indul Szilágysomlyóról este 7 óra 30 perckor, érkezik Berettyó-széplakra este 8 óra 40 perckor.

## A magyarbarát Auffenberg.

### Interju a hadügyminiszterrel.

Mint már jeleztük, Auffenberg Móric, lovag tábornagyt tegnap kihallgatása alkalmával közös hadügyminiszterre nevezte ki a király s a kinevezésről szóló legfelsőbb kéziratot a hadsereg Rendeleti Közlönye holnap rendkívüli számban fogja közölni. Egy hírlapíró ma beszélgetést folytatott az új hadügyminiszterrel, aki Magyarországról s a magyar katonákról igen érdekes kijelentéseket tett. Auffenberg lovag az interju során a következőket mondta:

— Mint fiatal százados voltam először Magyarországon. Hosszu időt töltöttem Budapesten, azután 1901-től 1905-ig Győrben voltam mint dandárparancsnok. Akkoriban a politika éppen magas hullámokat vetett és e hullámok egyik legzajosabbika jutott éppen Győrbe, amikor Tisza István gróf látogatott el oda. Az ellenzék nagy tüntetéseket rendezett ellene. Akkoriban én fogadtam Tisza Istvánt, s az én feladatomból volt, hogy az ő védelmére megtegyem a szükséges óvintézkedéseket. Ebből az időből ered ismeretségünk és ha szabad azt mondani, — barátságunk.

— **Khuen** gróffal a jelenlegi miniszterelnök ural, szintén itt ismerkedtem meg Győrben. Itteni tartózkodásom különben alkalmat adott arra is, hogy megismerkedjem az ottani magyarság legkiválóbb elemeivel. Ez az ismeretség, mely azután barátsággá fejlődött

kölcsönös volt és fenntartotta magát egész a jelen perccig, a minék bizonyítéka éppen az is, hogy kinevezetésem alkalmából az első üdvözlő táviratokat Magyarországból, Győr vidékéről kaptam.

— Hosszu idő óta sok magyar ezrednek és zászlóaljnak állottam élén, s szerajevói hadtestemnek pedig egy harmadrésze áll magyar csapatokból. Azt hiszem, hogy az egész idő alatt kölcsönösen meg voltunk egymással elégedve én és a magyar katonaság. Most is hadtestem elitjének tartom a magyar csapatokat, és ha kritikus időkön mentünk keresztül, — mondhatnám, — ők alkották az én gárdámat.

— Mindezt szükségesnek tartom felemlíteni, mert hallom hogy azt állítják rólam, hogy magyarelles érzéseket táplállok. Ezzel szemben hangsúlyoznom kell, hogy személyes érintkezéseimben a magyar nemzet képviselőivel mindig csak a legjobb tapasztalatokat szereztem. Arra a következtetésre jutottam, hogy a közös hadsereg és Magyarország életre-halálra egymásra vannak utalva.

## A debreceni takarmányinség.

### A hortobágyi legelők javítása.

Megemlékeztünk tegnap arról a föltérjesztésről, amelyet a debreceni Gazdasági Egyesület terjeszt fel a fölmívelésügyi miniszterhez, amelyben arra kéri a kormányt, hogy a bekövetkező takarmányinséggel szemben nyujtsion segítséget a debreceni és hajdumegyei gazdáknak, mert a legborzasztóbb téli nyomorúság elé tekintenek. A takarmányhiánynak borzasztó következményeit azonban nemcsak a gazdák érzik meg nagyon, hanem a közönség is, amely már eddig is megérezte a husfogyasztás terén az állattenyésztés bajait.

A gazdaközönség körében már is nagy a panasz s lépten-nyomon kifejezést adnak az aggodalomnak, hogy a takarmány nélküli tél milyen óriási károkat fog okozni, az állatállomány egy nagy része a pusztulásnak néz elébe, a megtartható állatállomány pedig lesóványodik s tönkremegy.

Mindezekhez a bajokhoz járul az is, hogy a takarmánynövények egyáltalán nem fizettek a rettenetes nyárban, a rekkenő száraz időjárás miatt. Burgonyában kilenc, kukoricában tizennégy, sőt ennél előreláthatóan még több millió métermázsával kevesebb a termés, mint tavaly. Ez a kedvezőtlen, szomorú eredmény azután annyiban is kárt okozó, hogy egy részben megsemmisíteti azt a hasznót, amelyet a gazdaközönség a kenyérmag termés jóságán nyert volna.

A takarmánynövényeknek ez a rossz eredménye okozza azután a sertéspiacnak tönkretételét s így minden téren a hus még nagyobb megdrágítását.

Gazdakörökben azt tartják, hogy a most fellépett fenyegető bajokat az állam támogatásával kiküszöbölni nem lehet s az csak ideig-óráig nyujt segítséget, de a baj állandó s így azon csak radikális eszközökkel kell segíteni. Ilyen radikális eszköz az, hogy az állatállomány megfelelő jó legelőt kapjon. Tudvalevő, hogy a Hortobágy klimatikus viszonyai évről-évre a csapadék vi-zek elmaradása miatt rosszabbodnak úgy, hogy kevésbé rossz esztendőben is fellép a legelőhiány. Az idén már a nyár közepén meg kellett nyitni az erdőket, mert az állatok a kopár földön nem találtak enni-valót.

A segítség egyetlen módja tehát az, hogy a Hortobágy klimatikus viszonyait mesterséges uton is változtassák. Ezt pedig azzal lehet elérni, hogy erdőriszleteket telepítenek meg a Hortobágy megfelelő pontjain. Hosszu eljárás, de egyetlen módja, amely a csatornázás mellett segítséget nyujt s az állattenyésztésnek, amely már e valamikor kiváló és elsőrangú állattenyésztő helyen pusztulásnak indult s ma már azon a ponton van, hogy számottevő állattenyésztésről beszélni sem lehet.

## Zichy István a szegedi

### A min

A szegedi délvidekről János grófja Szeged egyetemében. Ez a beszéd résztvevő kultuszmin a válasza fontos Deharmadik

És ezek lehetnek kérdések volt kom Mert Pozs jelöltnek zsony meben szót guk sem egy főher

A külföldi a következő Lázár ter ma na a kormány A po nagy áldo magyar pontok is negyven tolmácsol A be miniszter dotta:

Azok a polgár elfogadom mány nem ben, hogy eddig meg sében ne a döntés, olyan érte tokkal sie az első le hol fog lé rában lesz állítására csak egy dete egy sének.

Khuen elnök eze

Ige Nem ged mint városa, é fontos po a kormány tára szán is, amely felsegített gitségével tal viselte zet ugy a nánk fel nemcsak egyetem kell, az nyos góclattal vis hogy a gyelembe za meg de javára leg Az é küldöttség miniszter

A Pa ga szept 5 órakor

## Zichi lefujta a szegedi egyetemet.

### A miniszterelnök és kultuszminiszter nyilatkozata.

A szegedi polgármester ma vezette a délvidékről toborzott küldöttséget Zichy János gróf kultuszminiszter elé, hogy átadja Szeged város memorandumát a harmadik egyetemnek Szegeden való felállítására érdekében. Ez alkalommal a memorandumra és a beszédre egy miniszterelnök, aki szintén résztvett a küldöttség fogadásában, mint a kultuszminiszter, hosszasan válaszoltak és a válaszoknak lényege az, ami különösen fontos Debrecen városára, hogy ugyanis a harmadik egyetem nem lesz Szegedé.

És ezekkel a kijelentésekkel eldöntöttnek lehet tekinteni az egyetem elhelyezésének kérdését, mert hiszen Debrecen városa volt komoly jelölt a harmadik egyetemre. Mert Pozsony annyira nem lehetett komoly jelöltnek venni, hogy még azok is, akik Pozsony mellett Pozsonyban vagy Debrecenben szót emeltek, egyéb érvet felhozni maguk sem tudtak, mint azt, hogy Pozsony egy főherceg protezsálja.

A küldöttségjárásról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Lázár György dr. szegedi polgármester ma nagy számú küldöttséggel jelent meg a kormány tagjai előtt.

A polgármester kifejtette, hogy Szeged nagy áldozatokat hoz az egyetemért, fejlődő magyar város, amelyet a nemzeti szempontok is előtérbe helyeznek. A küldöttség negyvennégy törvényhatóság kívánságát tolmácsolja.

A beszédre Zichy János gróf kultuszminiszter válaszolt először és ezeket mondotta:

Azokat az argumentumokat, amelyeket a polgármester ur felhozott, teljes mértékben elfogadom. Sajnos, hogy sem én, sem a kormány nem vagyunk ma még abban a helyzetben, hogy nyilatkozhatunk e kérdésben, mert eddig még a harmadik egyetem helve kérdésében nem döntöttünk. De akár milyen lesz a döntés, méltóztatásuk megnyugodni, hogy olyan értékű város, amely oly nagy áldozatokkal siet a kormány segítségére, ha nem is az első lesz, ismétlem, most még nem tudjuk, hol fog létesülni az egyetem, de az első sorában lesz, amelyre a harmadik egyetem felállítására jogos igényt tarthatnak. Most még csak egy egyetem van soron, de ez csak kezdet egy egész szeria újabb egyetem létesítésének.

**Khuen-Héderváry** Károly gróf miniszterelnök ezeket mondta a küldöttségnek:

Igen tisztelt uraim!

Nem kell, hogy felemlítsem, hogy Szeged mint az ország egyik első legnagyobb városa, éppen nemzetiségi tekintetben is igen fontos pontja az országnak s így nemcsak a kormánynak, de az országnak is jó indulásra számíthat, de ama politika folytatására is, amelyet akkor mindenki követett, amikor felszolgált városunkat az önök erejének segítségével. A magam részéről teljes jóakarattal viseltetem Önök iránt s örülnék ha a helyzet úgy alakulna át, hogy Szegeden állíthatnánk fel az egyetemet. De hiszen jól tudják nemcsak egy egyetem van tervbe, budapesti egyetem túlszűfoltása miatt is gondoskodni kell, az ország más pontjain tudományos gócpontokról. Ismétlem teljes jóindulattal viseltetem Önök iránt s biztosíthatom, hogy a kormány felelőssége tudatában figyelembe vesz minden körülményt s úgy hozza meg döntését. Adja Isten, hogy ez az önök javára legyen.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után a küldöttség átadta a memorandumot a kultuszminiszternek.

## EGYESÜLET.

A Patronázs-egyesület intéző bizottsága szeptember hó 22-én, pénteken délután 5 órakor a városháza könyvtárszobájában

rendes havi ülést tart. Van szerencsém a bizottság t. tagjait ez uton is meghívni az ülésre. Tisztelettel Debrecen, 1911. szept. 20. Csiky Lajos patronázs egyesületi titkár.

## HIREK.

### UTCAI SZERELEM.

Egy duzzadt ajku, kócos, barna leányt állít elő a rendőr. Szemében az éjjeli tűz hamva pislákol, egész lényéről a buja terheltség csapzik felénk. Ugy fogták el az utcán, vágyai, kéjes gyönyörűségei színterén, melyet megunt s bucsut akart mondani az életnek.

Szegény Bubák Hermin még csak 16 éves s már végigjárta a szerelem Golgotháját. Volt pillanatnyi vágyak pünkösdi királynője, — suhanó megérzések ideig-óráig tartó kegyence. Majd mikor szíve a sok csavargás miatt eltompult s a létfentartás ösztöne kihűlt, próbálta aprópénzre váltani a gerjedelmeket.

Igen apró pénzekre! Melyekből nem tellett selyemre, bársonyra, sem szagos kenőcsökre. Még csak jó rokolyára sem. — Így aztán nem csoda, ha a bánat és elkésredés kezdte örölni. A vágyak elégedetlenségé, a tüzek lázadásá fajultak.

Ilyenkor jöhetett mellé valami kóbor legény, afféle romantikus lelkű, hortobágyi apacs, aki a durva ködmöne alatt olyan selyem szívet hordott, hogy a legelőkölőbb dákák is örömmel vették volna annak a megdobbanását. És lágyuló, lombpergető sárga öszön ismét megmozdult az a csitult, elfáult, behegedt husdarab, amiről az anatómusok azt a meghatározást adták, hogy az az ember központi életszerve.

Aztán egymásra borult két színehagyott, megkopott veréb s valahol egy elhagyatott zugában ennek az elnyújtott városnak megtörtént két elátkozott lelkű embernek az — éhes násza.

Mikor pedig a gyomor kezd békétlenkedni, csődöt mond a szerelem. Bubák Hermin is magára maradt ujranyilott, szertépett, friss vérrel melegített szomorú szívével. Beborult neki az élet. Csüggedt lelkébe nem tért vissza a béke, szívébe a megnyugvás.

Ma este elindult a Csapó-utcába s melélt a villamos elindult, odafeküdt a sínekre. Eltévesztette a jelt, mert a vasut még nem indult, csak jelt adott az indulásra. Így aztán a kalauz észrevette s a közelben levő rendőr előállította. Most a rendőrség egyik cellájában gondolkozhat szomorú sorsáról, hogy az olyanak, mint ő, még a halálhoz sincsen — szerencséje. Kár!

(gy. zs.)

— **A presbyteri szövetség gyűlésének első napja.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: A Nemzeti Múzeum dísztermében ma délután kezdte meg a presbyteri szövetség három napra tervezett gyűlését. A szövetség tagjai a Kálvin-téri református templomban megnyitó istentiszteletet hallgattak végig, — utána átvonultak a muzeumba, melynek lépcsőjén lefénnyépezték őket. A gyűlést, melyen mintegy háromezren jelentek meg, Antal Gábor dr. püspök, az előkészítő-bizottság elnöke szép szavakkal nyitotta meg, Degenfeld József gr. a konvent világi elnöke pedig angol nyelven üdvözölte a gyűlés sok idegen résztvevőjét. A mai előadások során Balogh Ferencz dr., debreceni theologiai tanár a magyar református egyház történetéről, dr.

G. D. Mathews a presbyteri szövetségről, Kovács István dr. szatmári lelkész pedig a református egyháznak az államhoz és a többi egyházakhoz való viszonyáról szökött. — A magyar előadásokat angol nyelven, az angol ismertetést pedig magyarul is tolmácsolták a kongresszus résztvevőinek. A tanácskozásokat délután folytatták, este pedig a skót misszió nagytermében, a Loránffy Zsuzsanna-Egyesület tisztviselőtelepi helyiségében és a kőbányai templomban evangelizáló gyűléseket tartottak, a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság pedig a Kálvin-téri templomban irodalmi estét rendezett, a melyen Tisza István megnyitó beszédet mondott, Szabolcska Mihály új verseiből mutatott be néhányat, Gergely Antal pedig a keresztény irodalom mai jelentőségéről tartott előadást.

— **Papp Elek a Schwartzter-szanatóriumban.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy Papp Elek, a nádudvari kerület szerencsétlen sorsu képviselőjét tegnapelőtt a Schwartzter-szanatóriumba szállították. — Hogy milyen nyomorban élt Papp Elek az utóbbi időben, azt legjobban bizonyítja budapesti gondozójának, Detári Jánosnak levele, a melyet tegnap intézett Sz. Tóth Kálmán dr. karcagi polgármesterhez. Detári elmondja, — hogy husz évi gondozásért és Papp Elek 85 napi eltartásáért egy fillért sem kapott. Ha ő nem ad neki enni, Papp éhenhalhatott volna. A gazdag rokonok behunyták szemüket a volt képviselő nyomora előtt.

— **Új alügyviszi állás a vármegyén.** Az új rendőri bíraskodás folytán szükségessé vált rendőri ügyviszi állásra, amelyet Hajdúvármegye ez idén szervezett s amelyre az alispán által hirdetett pályázat most járt le, négy pályázat érkezett be. A négy pályázó Kozma Imre, Nagy Sándor, Vitéz József, Pénzes Miklós. A választás legközelebbi közgyűlésen lesz e hó 26-án.

— **Biharmegye és a verseci átirat.** — Nagyváradról táviratozzák: Biharmegye törvényhatósági bizottsága ma tartotta közgyűlését, amelyen azt a határozatot hozták, hogy a verseci átiratot tudomásul veszik, mert hasonló értelemben már 1905-ben felírták a képviselőházhoz.

— **A kolera még mindig nem szűnik.** — Fővárosi tudósítónk jelenti: Koleraeset az utolsó huszonnégy órában csak egy volt Budapesten. Az Alsó-Erdősor 27. szám alatti új építkezésnél összeesett Mozók Márton 47 éves kocsis, akit bevitték a Gellért-kórházba, ahol megállapították róla, hogy tényleg kolerás. Gyanus körülmények között betegedett meg a Filatori-gáton a vasúti állomás közelében Poós 36 éves kocsis és a Kőbányai-uton az északi főműhely előtt Boga István 42 éves napszámos. A Duna vize egész sereg embernek okozott kellemetlenséget. Holler József kormányos neje a D. G. T. 65178. számú uszályán a Duna vízében mosta a ruhát, ezért őt, a hajót, az egész rakományt, az összes embereket fertőtlenítették, csak azután engedték meg a hajó kirakodását. Reinitz Lajos 21 éves üveges az Erzsébet-hidnál a lábát áztatta. Bekerült a fertőtlenítőbe. Ich Lajos 19 éves hivatalnok, egy evezős egyesület tagja, a Császárfürdő előtt a csolnakjáról a Dunába fordult. Még egyszer megfürösztötték a fertőtlenítőbe.

— **Utóállítás.** A pavillon laktanyában ma délelőtt volt az utóállítás, amelyen 36 hadköteles közül tizenkettőt soroztak be.

— **Siposs György és Jablonczay Kálmán temetése.** Ma délután három órakor temették el Siposs György volt gyámpénztáros nagy részvét mellett. A temetésen megjelent Debrecen város tanácsa részéről Medgyaszay Miklós tanácsnok, az árvaszék részéről Roncsik Lajos árvaszéki elnök vezetése alatt az árvaszék tisztviselői kara is, amely a koporsóra koszorút is helyezett. Az imat

K. Tóth Kálmán lelkész mondta. — Ugyancsak ma temették el nagy részvét mellett Jablonczay Kálmánt. Az Eötvös-utcai gyász házban a résztvevők nagy serege jelent meg.

— **A köztisztasági vállalat ülése.** A városi köztisztasági és fuvarozási vállalat felügyelő bizottsága e hó 22-én pénteken délelőtt tíz órakor ülést tart, amelyen a vállalat üzeme helyezésének előmunkálatairól fog-nak tárgyalni.

— **A tegnapi elgázolás.** Tegnap szá-munkban részletesen leirtuk annak a sze-rencsétlenségnek a lefolyását, mely a Csa-pó-utca közepén történt, hol a 2. számú vil-lanyos halálra gázolta Berki Sándort, egy 7 éves süketnéma gyermeket. Ma az ügyész-ség az iratok átvétele után megengedte a gyermek temetését, anélkül, hogy felbonco-lását kívánta volna. Az eljáró Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó azonban ezek dacára is felülvizsgáltatta a hullát Balkányi Ede drrral, aki arról látéletet vett fel. A város-ban az a hír van elterjedve, hogy a kocsi Westinghouse-féjke nem funkcionált, az okozta a szerencsétlenséget, ami azonban még a vizsgálat rendjén nem nyert beiga-zolást.

— **Gyilkol az alkohol.** A külvárosi kul-turálatlan, szegény lakosságnak egyik leg-élesebb ellensége az alkohol. Igaz ugyan, hogy pillanatra megállítja az éhség szavát s feledtetí velők a megélhetés és gond ter-heit, ám annál pusztítóbb biztonsággal öleli őket körül életerőt és idegeket enerváló gyilkos csápjáival. Tegnap is Haza József 37 éves ember esett össze a Péterfia-utcán, a kit az alkoholmérgezés vert le a lábáról. A mentők beszállították a városi kórházba.

— **Tűz egy állomáson.** A máv. debrecen-máramaroszigeti fővonalán levő Gyl-vács állomás indóházának tetőzete tegnap délután kigyulladt és mielőtt a tüzet oltani le-hetett volna, teljesen leégett. Az oltás körül keletkezett zürzavarban a vasúti vendéglős-nek ellopták 600 korona készpénzét. A nyomozás megállapította, hogy a tűz gyújtoga-tásból eredt, de sem ennek tetteseit, se a ven-déglős tolvaját nem sikerült eddig elfogni.

— **A nagylétai dohánybevéltő utja.** — Nagyváradról táviratozzák: Tegnap pana-szos beadványt intézett az alispánhoz a nagy létai dohánybevéltő hivatal. Azt panasolja, hogy a dohánybevéltőhöz vezető ut az év legnagyobb részében teljesen használhatatlan s így sokkal kevesebb dohányt visznek be, mint amennyit kellene. A hivatal kéri, hogy a vármegye csináltassa meg az utat s ígéretet tesz, hogy ebben az esetben a nagy létai hivatalhoz csatolja azokat a községek-et is, amelyek most a távoli Debrecenbe kénytelenek beszállítani a dohányt. Az alispán véleményezés végett kiadta a kérelmet a vármegyei vicinális utak mérnökének. A nagylétai dohánybevéltő tehát utat akar, a melyen a debreceni dohánybevéltő forgalmát akarja elvezetni Nagylétára, mert sze-rinte elsőb Nagyléta, mint Debrecen.

— **Elgázolt kocsi.** Vámos Sándor jég-gyári kocsi ma a Kossuth Lajos-utcán ha-ladt előre kocsijával. Ismeretlen körülmé-nyek folytán egyszerre leesett az ülésről s a következő pillanatban a kocsi kerekai alá került. A stráfosszekér átment a derekán s az oldalbordáját eltörte. Súlyos sérüléseivel a kórházba szállították.

— **Gyermekrabló cigányasszony.** Karcagról jelentik: A vasárnapi karcagi országos vásáron Bodnár József karcagi lakos a kocsi-ban hagyta Erzsébet nevű nyolc éves kisle-ányát és maga tehenet ment vásárolni. Mikor visszament a kocsihoz, Erzsébetet nem találta ott. Rögtön a rendőrségre szaladt, a melynek segítségével a gyermeket Kolompár Mária cigányasszony társaságában csak-ugyan meg is találta. A cigányasszony ke-

zénél fogva cipelte magával a kis leányt, aki az asszony letartóztatása után a rendőrségen elmondotta, hogy ő apja távozása után elun-ván magát, leszállt a kocsiról és járkálni kezdett a vásárrban, a hol csakhamar eltévedt. Sírn kezdett, mire melléje lépett a cigányasz-szony, a ki eleinte cukorral csábitotta, majd vonszolni kezdte. A cigányasszony tagadja, hogy a gyermeket el akarta volna rabolni és azt állítja, — hogy vissza akarta vezetni szil-leihez.

— **Tűzek a vidéken.** Ujfehértóról jelen-ti tudósítónk, hogy ott tegnapelőtt kigyulladt egy ház, mely melléképületeivel együtt leégett. A tüzet egy a tetőn dolgozó munkás pipája okozta. — Büdszentmihályon kigyulladt Kor-niss Ferenc majorházában felhalmozott 1083 kereszt buza. A tűz állítólag a munkások bo-szuja, a kik haragusznak a földesurra, mert ezidén nem munkásokat, hanem gépeket al-kalmazott az aratáshoz.

— **A villágítási vállalat értesíti a villa-mos fogyasztó közönséget,** hogy f. évi ok-tóber hó -tól kezdve a villamos áramot nap-pal és éjjel, hétköznap, vasár- és ünnepna-pokon is szünet nélkül szolgáltatja. Hálózati javítások eszközölhetése végett azonban a hálózat egyes részeit a szükséghez képest ezután is áramtalanítani fogja a vállalat, le-hetőleg ritkán, vasárnap délelőtt. Aki kíván-ja, azt az áramtalanításról értesíti a vál-lalat.

— **Ijúsági választások.** Szerdán dél-után alakult meg a debreceni főreáliskolá-ban a Segítő Egyesület Horvay Róbert dr. az egyesület vezető tanára elmondja az in-tézmény magasztos hivatását, megválasz-tották a tisztikart. Elnök lett Bakács Gyula VIII. o. t., titkár Hartstein István VII. o. t., pénztáros Eckstein József VI. o. t.

— **Gyilkos polgármester.** Bukarestből jelentik: Putnában Doaconu polgármester meggyilkolta a sógorát, a milliomos Vallianut lakásán és kirabolta. A meggyilkolt mil-liomos kocsi feljelentette a polgármestert, akit ma a városházán levő hivatalos szobá-jában letartóztattak. Azonnal kihallgatták és ő töredelmesen vallott. Elmondotta, hogy doronggal agyonverte sógorát álmában és a pénztárból 120.000 frankot vitt el. Ebből a pénzből 10.000 frankot a törvényszéki or-vosnak adott, hogy ez Calliam haláláról hi-vatalos bizonyítványt adjon. A törvényszé-ki orvost is elfogták, aki nem is tagadja bűnét.

— **Elveszett templomi imaszék jegyek.** A Deák Ferenc-utcai izr. templomba szóló „Földszint jobboldal 23. K. pad 5. sz. 16 kor.” feliratu, hátlapján 85. sorszámval el-látott, továbbá. Második karzat, baloldal 390 pad, 3. sz. 12 kor.” feliratu s hátlapján 617 sorszám, végül „Második karzat, bal-oldal 390 pad, 5. sz. 12 kor.” feliratu s hát-lapján 619 sorszám templomi imaszékjegye elveszett. A megtaláló felkérte, hogy ezen jegyeket az izr. hitközség irodájába (József kir. herceg-utca 26.) annál is inkább, bead-ni sziveskedjék, mivel e jegyek érvénytele-nítve lettek és ezek használata nincs meg-engedve. A debreceni izr. hitközség elő-ljárósága.

— **Kiszurta egy kalaptüvel a szemét.** A múlt év december 9-én Kaufmann Sámuel bádigos segéd véletlenül hozzáütődött Var-ga Julianna 19 éves leányzóhoz. Ez dühbe jött és szidalmazni kezdte Kaufmann, aki nem hagyta magát, hanem szóváltásba ke-veredett a leánnyal. Mikor a leány látta, hogy szóval nem győzi a legényt, kivette kalapja mellől kalaptüjét s azzal a bádigos segéd arca felé szurt és pedig oly szerenc-sétlenül, hogy az elvesztette szemévilágát. Ma volt ez ügyben a tárgyalás s a kir. tör-vényszék Varga Juliannát négy havi fog-házra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Parti-árak az összes divatcikkekben állandóan nagy választékban Györfly test-véreknlé, Piac-u. 30.**

— **Füüzüjdonságok,** saját készítésű bőr-keztük, ridikülök, harisnyák, férfi és női divatcikkek legelőnyösebben beszerezhetők Nagy Andrásnál, Kistemplom mellett.

— **Bercsényi Ferike** symphonikus ze-nekara, mely a Magyar Királyban rövid idő óta kitünő sikerrel működött, ma, csü-törtökön tartja bucsuestélyét. Érdemes a meghallgatásra.

— **Elegáns nyakkendők 1 K-tól 4 K-ig Lengyel Samunál.** Telefon 855.

— **Modern fallképekben állandó ujdonságok Thaisz Arthur papírárházában.**

— **Ünnepi imakönyvek, Machsorok** és újévi képeslapok az izr. ünnepekre nagy vá-lasztékban kaphatók Aczél antiquariumában.

— **263 legújabb kuplé szöveg** egy kötet-ben 2 koronás alkalmi áron kapható Aczél antiquariumában.

— **Hírnevés Jta és Borsalino,** valamint Pichler kalap különlegességek Frank Test-véreknlé.

## Női- és leány kalap üzletemet

Piacz-u. 56. sz. alá helyeztem át.

A legdivatosabb modellek az őszi időnyre már megerkeztek. — Nagy választék.

Jungreiszi Mari utóda

A legújabb és legmodernebb ékszerkészülnek

## Vági István

ékszerész műtermében, Miklós-u. 5.

Javitások, átalakítások a legszebb, leg-jobbán és legolcsóbban eszközöltetnek.

Pontos kiszolgálás.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

Tíz korona egy gyermekéletért. Menyhárt Istvánné hajdunánási lakosnál látogató-ban voltak Molnár Sándor és felesége más-féléves kis gyermekükkel. A kis gyermek, míg szülei beszélgettek, a szobákban mászkált. Eközben egy csuporra talált, amely-ben szódaoldat volt. A gyermek ivott a méregből s két nap múlva meghalt. A deb-receni kir. törvényszék ma Menyhárt Ist-vánnét gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt, mert a mérget oly könnyen hozzáférhető helyen tartotta, tíz korona pénzbüntetésre ítélte.

## Olesó kamat mellett

5 esetleg 10 évi

visszafizetésre kölcsönöked ad, valamint kereskedői követeléseket leszámítol a

Debreczeni Takarékszövetkezet

Csapó-u. 19. szám. (Knoll-ház.)

Van szerencsem a nagyérdemű hölgy-közönség szives tudomására hozni, hogy angol és francia

## női divat termemet

Piacz-u. 56. sz. alatt megnyitottam.

Kérem a n. é. hölgyközönség szives pártfogását.

Katz Róza, Piacz-u. 56.

Tanuló leányok felvétetnek.

Zongorák  
Czimbalmok  
nagyorgona  
Scl  
zongorák  
Piac

Au  
kikölcsönözés  
csizásra,  
Automob  
83

Püspök  
reczeni va  
körülbelül

prima

eladó.

Felvilágosítás

Lajos ügyvéd

Nagy raktár

Vendéglátás  
és nyári  
Legmeg

üveg  
valamint  
zinnacé  
lámpák,  
Lámpák  
Debreczen

Videki m

Van sz  
hölgy  
hozzá  
szá  
igén  
elsőrendű  
Becses

Uj orlo  
Sug  
József  
A legújabb  
utáni meg

Nagysá  
sára hozom,

gyermek  
nyitottam. A  
állítását Bud  
kódési gyak  
legfokozottab  
megfelelni. —  
várva, vagyok  
S. I

**Zongorák, Planók,**  
Czimbalmok és mindenféle hangszerek leg-  
nagyobb választékban kaphatók  
**Schmidt S.**  
zongora és hangszer raktárában  
**Piac-utca 13. sz.**

## Automobilt

kikölcsönöz, kirándulásokra, városi ko-  
csizásra, lakadalmakra, távutazásra az  
**Automobil képviselői iroda, Piac u.**  
**83. sz. — Telefon 567.**

Püspökladány határában, a deb-  
reczeni vasutnál, megálló hely mellett  
körülbelül 16. kat. hold őseréjű

## prima föld épületekkel

eladó.

Felvilágosítást nyújt **Dr. Kóry**  
**Lajos** ügyvéd irodája.

Nagy raktár mindenféle használati és díszmü-  
arukból.

## Vendéglők, szállodák

és nyári mulatóhelyek figyelmébe.

Legmegfelelőbb és izlőses kitanú  
minőségű

## üveg és porcelláneműek

valamint alpakka, alpakka ezüst,  
zinnacél vagy acél evőeszközök,  
lámpák, kerai gyertyatartók stb.

## Lám Sándornál

Debreczen, Piac-utca 5. kaphatók.

Videki megrendelések pontosan teljesítettek.

**V**an szerencsém a nagyérdemű  
hölgyközönség b. tudomására  
hozni, hogy **Hatvan-utca 16**  
**szám** (Dr. Hütter-ház) modern  
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.

Becses pártfogást kérve

**Weisz József**

angol női szabó.

## Uj uridivat szabó szalon

**Sugár Samu**

József kir. herceg-utca 23

A legújabb divat szövetekből. — Mérték  
utáni megrendelések izlősesen és olcsón  
készítettek.

Nagyságos asszonyom! Szíves tudomá-  
sára hozom, hogy Péterfia u. 45. sz. alatt

## gyermek-ruha salont

nyitottam. A leány- és fiu-ruhák modern elő-  
állítását Budapesten és Bécsben hosszú mű-  
ködési gyakorlattal sajátítottam el, miért is a  
legfokozottabb igényeknek is képes vagyok  
megfelelni. — Szíves megbízását örömmel  
várva, vagyok teljes tisztelettel

**S. Rosenberg Ida** Péterfia-u. 45.

## Sapkák, kalapok,

nők, férfiak, leányok és fiuk részére  
legnagyobb választékban és legol-  
csóbban beszerezhetők

## Schwarcz M. L.-nél

Piac 52. Miklós-u.-val szemben.

## Ékszer és aranynevelőket

a legnagyobb választékban, legszebb ki-  
vitelben, legolcsóbban beszerezheti

## KOSTYA JÁNOS

ékszerész és óra üzletében

Széchenyi-u. 1. Kof. kistemplommal szemben.

— Javítások pontosan eszközölteknek.

## Killer Ede butorgyáros

cs. és kir. udvari szállító

DEBRECZEN, Piac-utca 68. sz. alatt.

Alapított 1885. évben. — Több aranyéremmel

kitüntetve. Telefon 12. szám.

Dus választék modern, finom, olcsó és izlőses

kivitelű

## szilárd butorokban.

Állandó kiállítás modern mennyaszonnyi kelengyékben.

## Uri öltönyöket

bel- és külföldi szövetekből készít a  
legutolsó divat szerint

## HUBAY GYÖRGY

uri szabó

DEBRECZEN, Batthyány utca 15. sz.

## Átmeneti felöltők

## 24 koronától

feljebb kaphatók

## Grünfeld Adolf és Társa

Legolcsóbb férfi- és fiu ruha  
áruházában

DEBRECZEN, Kistemplom mellett.

## Értesítés.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására  
hozom, hogy

## butor üzletemet

az utcai helyiségből ugyanazon házban hol eddig  
is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Ujfalussy-ház udvari  
helyiségeibe helyeztem be, hol is óriási választékot  
tartok mi deatlece stíjű asztalos és kárpitos  
butorokból. Teljes mennyaszonnyi kelengyék azonnal  
készen. Tisztelegés és pontos kiszolgálás.

**Varga József** butor-kereskedő, asztalos, kár-  
pitos és díszítő műhely Deb-  
reczen, Piac 44. az udvarban. Telefon 377.

## Beszéltre

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók  
képek (szent és tájképek) tákrók.

Arcokép utáni festéseket, úgy kréta mint  
olaj kivitelben, legolcsóbb árak mellett; kis és  
nagy képkeretezések legjutányosabb áron.

## Keller Testvéreknél

Hunyadi-u. 13.

Levelező lap hívásra azonnal jövünk.

Iskolás fiúk és leányok részére

## intézeti fehérneműek

szobkendők, matrácok, paplanok,  
flanell takarók, esőernyők

## Donogán és Somossynál

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

## Széna

elsőrendű, 400 métermázsas  
jutányos árért eladó.

Értekezni lehet Hajdubö-  
szörményben Kecskeméthy  
Lajosnál.

A

## „Gyöngyvirág Crème“

az arozkrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s  
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si-  
mává, fehérré és ádévá teszi az  
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot  
nem tartalmaz. A nappalra való  
krème nem zsíroz, míg az éjjelre  
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

## Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszer-tárában,  
DEBRECZEN.

## Életveszélyes tolongás van

most a Kistemplom mellett levő

## Rózsaféle

női divat üzletben.

Siessen is mindenki, mert csak  
rövid ideig tart még

## a végeladás

s így kevés alkalom van féláron is alul  
kabátokat, aljakat, blousokat, galléro-  
kat, kalapokat, kalapdiszeket vásárolni.

## Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

### Betöltendő.

Fűszernagykereskedésben egy utazó ki helybeli piacon ösmerettséggel bir, valamint a vidéken jól be van vezetve, azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Debreczen vidékén bevezetett utazó alkalmazást nyer Kohn Henrik fűszerkereskedőnél Hatvan-u. 7. sz. alatt Debreczenben. Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Házmester fizetéssel felvétetik Iskola-utca 8. alatt.

Egy két és fél éves uri kis lány mellé egy 12—16 éves kis cseléd leányt felvesznek. Czim a kiadóban.

Nyomdásztanonc, ki 14 életévét betöltötte és két középiskolát végzett, felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Jó fizetéssel 13—15 éves fiu küldöncznek felvétetik. Czim a kiadóban.

### Adás-vétel.

Pergetett akác- vagy virágméz 1 kilogramm 1 kor. 50 fillér. Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac-utca 38.

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2. Pénzügyi-palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsza paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Hallatlan! 32 fill. egy doboz szivarka hüvely „Kolibri”. Ja persze! „Kolibri” hüvely! Nikotin mentes, különleges szopókával. Kapható mindenütt. Főraktár Harmathynál Fűvészkert 14.

Legjobb és legszebb  
Csipkék Daniel csipke  
árúházaiban  
TELEFON  
501  
Solnár Debreczen,  
Piacz-u. 49. postával szemben.

Rajzeszközök, rajztáblák, vonalzó, festék, tékek, füzetek, toktartók, könyvhordók, rajz- és írószerek mese olcsón Harmathynál, Fűvészkert 14. Az összes fiu és leányiskolákban használandó tankönyvek fél áron!

Figyelem hölgyeim! Megnyit az új Parti áruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ezen két héten egy pár ezer selyem, bársony, szövet és batist blouzok kerülnek eladásra, az árak oly alacsonyra vannak szabva, hogy saját érdeke hogy azt megnézze

Butorok és szőnyegek legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Derecskén egy szép ház 5200 négyszögöl területű telekkel eladó, esetleg hasznosbérbe kiadó. Értekezhetni Dancsevics János tulajdonosnál Bihar-Derecskén.

Szőlőprések, saját gyártmányu, olcsón kaphatók Fai Bertalan Mester-utcai Vasöntő-déjében.

A Beesky kertben 7 hold szőlő egészben vagy kisebb részletekben is eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi felügyelőnél, a helyszínen.

Csemege szállót szép Schaszla 5 kg. kosarakban 36 fill. Darvas Miksa szőlőkivitele. Telefon 294.

### Különbö.

Legszebben tisztít, mos és vasal a Kristály mosóda, Kandia-u. 5.

Hová menjünk? A Farkas-féle új orth. kóser bodegába. Hunyadi-u. 17.

Welsz Ferencz épület és mű-butor asztalos „József-kör.-h.-u. 68. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsősorú kivitelben, mérsékelt árban.

### Fischer Menyhért saját készítményű cipő áruházát

a m. t. vevői kényelmére megnagyobbitotta Piacz-utca 9. sz. alatt Frank Rezső mellett.

Leányka iskola kötények, patent harisnyák legnagyobb választékban, legolcsóbb árban

a Csipke Áruházban.  
Pontos, szolid kiszolgálás. — Naponta érkeznek újdonságok. — Kérem a cizre ügyelni! Budapesti Csipke Áruház fiókja, Sas-u. 4.  
Kizárólag alkalmi vételek.

### Házhelyek

a Kaszás-telep Fancsovics-utcán, a vámospércsi-ut közvetlen közelében igen előnyös feltételek mellett eladók. A föld vályogvetésre alkalmas. Homók a helyszínen ingyen áll a telekvevők rendelkezésére.

Vevők a Jelzálog és Hitelbanknál (Piacz-u. 30. földszint) jelentkezhetnek, hol a telkekre és esetleg az építkezésre megfelelő kölcsönt is kaphatnak.

### Csemege szőlő

és különféle friss gyümölcsök előnyös árban kaphatók

**Fried D. Lajos**

fűszer és csemege kereskedésében  
Piacz-utca 72. Telefon 740.

Hogyan védekezzünk, hogy a

## drága fa

a tél folyamán tönkre ne tegyen bennünket. Ugy, hogy

## olcsó szén és koks

tüzelésre rendezkedjünk be és szerezzük be idejekorán szükségletünket

## Klár Andor

részv. társaságnál

Debreczen, Piacz-u. 77.

Telefon 445. Telefon 445.

Szén, Koks, Brikett olcsó és legjobb minőségekben állandóan raktáron.

Évi kötésre előnyös ajánlat.

### Nagymagyaralföldi Bank

Részvénytársaság

DEBRECZEN, Piacz u. 73. sz. a.

Elfogad

## betéteket

takarékkönyvekre és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

5%

kamatot fizet. — Ezenkívül az intézet fizeti a betét kamatadót is.

EREDETI  
SINGER  
VARROGÉPEK  
**SINGER**  
„66”

a 20. század varrógépe.

Csakis cégünk üzletében vagy azok ügynökei útján vásároljunk.

Singer Co. varrógép részvénytársaság  
Debreczen, Piacz-u. 79.

Egy a fehérneműtöméshez való utasítást tartalmazó füzet bárkinek ingyen kiadatik.